



## 安全理事会

Distr.: General  
24 December 2020  
Chinese  
Original: English

## 2020年12月23日秘书长给安全理事会主席的信

谨提及安全理事会关于联合国马里多层面综合稳定团(马里稳定团)的第[2531 \(2020\)](#)号决议，安理会在该决议中要求我考虑到包括我的马里问题特别代表在内的所有有关各方的意见，与部队指挥官协商，向安理会提交一封信函，重点说明：(a) 稳定团行动进展情况，包括安全挑战、适应计划执行情况以及马里协调机构内讨论的最新情况；(b) 军警人员业绩和轮调情况，包括未申明的限制条件及其对稳定团的影响情况；(c) 综合战略框架及相关过渡计划的最新情况，以及稳定团在安全和政治状况改善且《马里和平与和解协议》执行工作取得进展情况下的可能撤出战略的最新情况。

## 稳定团行动进展情况

如我最近的报告([S/2020/952](#) 和 [S/2020/1281](#))中所述，由于在执行适应计划和加强综合规划方面取得了重大进展，稳定团进一步加快了行动节奏，并对充满挑战和不断变化的安全环境采取了更加协调一致的全特派团处理办法。尽管如此，持续存在的装备短缺问题，特别是支持稳定团机动特遣队的航空资产和外科医疗队短缺，继续构成严峻的业务挑战，影响到稳定团迅速灵活应对的能力。

在马里中部，马里稳定团开展了“猫鼬”行动，它是稳定团适应计划的重要组成部分，也是稳定团落实机动特遣队概念工作的重要组成部分，这项工作旨在保护在稳定团目前部署范围外的平民。2020年10月23日，“猫鼬”行动进入新阶段，在短时间内迅速部署部队到莫普提大区杜安扎省，以应对当地民众面临的新威胁，并支持马里国防和安全部队。该行动使马里稳定团得以发挥更强的机动性和快速反应能力。该行动涉及调动空中和地面部队，包括来自两个不同军区的特种部队和一支直升机部队。

稳定团在采取更加积极主动的姿态保护平民方面取得了更多进步。与文职支柱和联合国国家工作队的统筹规划得到改善，这使稳定团能够加强努力，在“水牛”行动框架内，利用临时行动基地保护邦贾加拉省、科罗省和邦卡省等高风险地区的平民。在本报告所述期间，马里稳定团又建立了7个临时基地，同时作为这些实体保护措施的补充，文职部分牵头采取了调解与和解举措。在莫普提大区



科罗省，稳定团采取了文职和军事综合办法，并扩大了临时行动基地，通过提供取得成果所需的时间、安全保障和准入，促成了平民和解举措。

在主办地方主导的族群间对话的地区，马里稳定团向当地伙伴提供支持，这有助于减少平民伤亡，恢复了所有族群的行动自由，并使经济活动得到了一定恢复。在莫普提大区的奥戈萨古村，马里稳定团的一个临时行动基地提供支持，使多贡族群与富拉尼族群两年来首次会面，标志着在当地发生两起针对平民的屠杀事件后，迈出了重要积极的一步。此外，在一辆往返于邦贾加拉与邦卡村镇之间的公交车遇袭后，由于稳定团驻该地区基地就在附近，维和人员得以救助受伤的乘客。

马里稳定团与马里国防和安全部队之间的协调有了显著改善，特别是在马里中部。稳定团军事部分与马里部队开展了多次保护平民的协同行动，马里稳定团警察则增加了与马里安全部队在马里中部的联合巡逻次数。2020年10月利用蒂米尼里镇的临时行动基地开展的“眼镜蛇”行动，表明马里稳定团部队与警察之间以及与马里国防和安全部队之间的协作达到了前所未有的水平。该行动共拘捕8人，并缴获了简易爆炸装置材料。

在马里北部，马里稳定团继续加强保护平民的工作。在通布图大区，稳定团与马里国防和安全部队协作，作为“赢家”行动的一部分，启动了一系列保护平民举措。稳定团利用上述协调改进的情况，为确保资源效率，继续把重点放在国家武装部队力量最弱的地区，包括在加奥大区，“塞卡”行动为保证加奥-拉贝赞加轴线的安全做出了贡献。在基达尔大区，作为“阿穆肯”综合行动的一部分，稳定团军警和文职人员深入偏远村庄开展工作，包括实施建立信任速效项目，从而帮助缓解了与资源管理和获取问题有关的紧张局势。

在通布图大区贡达姆省、迪雷省和尼亚丰凯省，当地安全部队的力量有限，激进团体扰乱了平民的日常生活，马里稳定团警察与马里安全部队一起推出了一系列社区警务举措，提供了一定程度的保护。类似的举措也在莫普提大区开展。

在梅纳卡，稳定团继续支持“梅纳卡无武器”倡议，该倡议旨在通过马里国防和安全部队、签署《协议》的各武装团体以及马里稳定团的协同努力，在该市提供安全的环境，并为马里北部其他地方提供可复制的模式。稳定团支持在战略要地设立检查站，参加协同巡逻，并提供车辆支持马里安全部队的部署。该倡议有助于减少对平民的袭击。

### 适应计划的执行情况

尽管受到冠状病毒病(COVID-19)疫情造成的限制，马里稳定团继续执行其适应计划，同时调整时间表。在本报告所述期间，稳定团完成了2020年早些时候启动的大部分特遣队调动和合并工作，包括将一个机械化步兵连和基地防御部队从通布图迁至莫普提。然而，最初计划在2021年4月底前完成的稳定团莫普提营地扩建工作出现了延误。莫普提基地对于执行适应计划至关重要，因为预计该基地将成为支持在该国中部实现稳定和恢复国家权力并保护平民的主要工作平台，而这些延误将推迟原计划增派部队的工作和适应计划的全面执行工作。

在加奥，一个无人驾驶飞机系统于 2020 年 10 月份开始运行。加奥基地的扩建工作由多个部分构成，各部分处于不同的完成阶段。

预计将于今年年底完成所需架构，以便部署稳定团快速反应部队、远程侦察巡逻队和作为“猫鼬”行动关键要素的首个前方指挥所，其他部分将在 2021 年陆续完成。

### 协调安全力量

马里协调机构仍是协调马里国防和安全部队、萨赫勒五国集团联合部队、法国部队、欧洲联盟马里培训特派团和马里稳定团活动的有效论坛。其他举措促进提高了该机构的业务效力，包括在马里协调机构季度会议间隙，每月举行业务协调会议以起到指导委员会的作用，在会上商讨季度会议上确认的问题，并由一个马里武装部队主持的监测小组提供监督。这些不同级别的会议改善了关于行动方针的决策，最重要的是有助于执行在国际部队各自任务框架内作出的决定。

在 2020 年 11 月 5 日举行的季度会议上，与会者商定了三份路线图，其中概述了国际安全力量在支持马里国防和安全部队、包括支持重新部署和培训需求方面的明确职责分配。

### 稳定团业绩

尽管 COVID-19 疫情和最终导致 2020 年 8 月 18 日军事政变的重大政治危机造成了限制，但马里稳定团仍继续确保执行任务和行动连续性，同时迅速适应实地的新情况。在这方面，马里稳定团在防止政治局势进一步恶化和支持包容各方的过渡方面发挥了核心作用。稳定团还继续协助《和平协议》各方通过对话克服分歧，在全面执行该协议方面取得进展，并继续为当局在该国中部保护平民的努力提供重要支持。

马里稳定团继续采取措施改进其军警人员的业绩，弥补不足之处，尤其注重任务执行工作及其人员的安全和保障。这包括采取了更多措施，以加强联合国维和人员在行动期间以及在营地内的安全。正在进行的减轻爆炸物威胁培训和指导有助于及时发现越来越多的简易爆炸装置。2020 年 7 月，马里稳定团在“工具箱”行动框架内采取了一系列综合措施，努力减轻马里稳定团车队在所有主要路线上受到的威胁。

然而，一些部队仍然缺乏在马里北部和中部预防人员伤亡所需的适当干扰器和防雷车。我再次呼吁所有会员国履行其在“以行动促维和”框架下的承诺，加大力度确保维和人员获得必要的装备和培训，以便他们在这一最具挑战性的联合国行动中有效执行任务。马里稳定团部队目前有 562 辆装甲车：483 辆(86%)在日常使用，33 辆(6%)正在维护，另有 46 辆(8%)无法使用且急需更换，原因是简易爆炸装置爆炸或其他问题导致的受损状况超出了稳定团的修理能力。

### 对稳定团部队和警察部分的考绩

2020 年 3 月，由于 COVID-19 疫情，马里稳定团暂停了对其军事单位的考绩。考绩工作于 2020 年 11 月恢复，目前正在最后确定结果。在本报告所述期间，

稳定团部队更新了考绩方法，以确保更好地适应行动环境，并且更加强调领导力、行动准备情况和任务绩效。

马里稳定团警察部分继续实施 2019 年 6 月建立的系统考绩制度。自 2020 年 7 月以来，对 17 支建制警察部队进行了考绩，其表现被评为令人满意。衡量标准包括与社区进行互动的能力、对任务的认知和保护平民、指挥和控制。查明的挑战包括需要增加防雷车数量并更换受损车辆。还建议各部队进一步提高语言能力，加强部队保护，增加安全安保措施，包括巡逻相关措施。

考绩每季度进行一次，突出反映了过去几个月各部队和警察派遣国作出的改进和所采取的措施。所有部队继续实施业绩改进计划。

自我上一封信(S/2020/481)以来，没有发现部队派遣国提出未申报的限制情形。

### 挑战

8 月 18 日政变和随之而来的体制不确定性曾一度有可能给稳定团在实地的行动增加重大挑战。

最终，马里稳定团在此期间与马里国防和安全部队保持了有效协调，从而加快了保护马里中部和北部平民的行动。西非国家经济共同体在政变后实施并于 2020 年 10 月 6 日解除的制裁对稳定团的行动影响有限。稳定团采取的补救措施在一定程度上缓解了这些影响，例如建立与邻国的空桥以便工作人员(包括单派警察)旅行，并与会员国协作确保必需品的供应。

马里稳定团加强了缓解疫情影响的措施，以最大限度地减少对业务的影响。2020 年 3 月成立的 COVID-19 工作队继续开展协调工作，确保采取预防措施，并与联合国各机构、基金和方案采取统筹办法。军警部分成立了 COVID-19 工作组和一个监督单位，以监督 COVID-19 保护和预防准则、包括 14 天隔离期的遵守情况。在部队轮调期间，各部队报告了 89 例病例。马里稳定团还采取措施提高 COVID-19 试剂盒的供应能力，并于 2020 年 10 月接收了三个化验室。

装备短缺继续妨碍马里稳定团执行任务。旋翼飞机是执行任务的关键工具，但随着一支部队最近调回本国，旋翼飞机供应不足。因此，稳定团军事部分对直升机机队的使用率被限制在 25%，这严重影响了军事部分的机动性和以迅速灵活的方式应对平民面临的新出现威胁的能力。秘书处继续与部队和警察派遣国合作弥补这一关键不足，以加强行动机动性并充分利用稳定团的适应计划。

简易爆炸装置严重影响平民，仍然是马里稳定团面临的主要威胁，特别是在主要补给道路上对后勤车队构成威胁。自 2020 年 7 月以来，在马里使用了 98 个简易爆炸装置，包括针对马里稳定团的 39 个简易爆炸装置(马里稳定团拆下并解除了 19 个，引爆了 20 个)。虽然国际部队继续在马里中部和北部遭遇简易爆炸装置，但最近在以前未受影响的地区发生的袭击可能表明南部地区的安全局势有所恶化。稳定团继续专注于加强措施，改善人员安全。

## 部队轮调

军警人员的部署和轮调在 2020 年 3 月份因 COVID-19 疫情暂停后，于 7 月 1 日逐步恢复。

马里稳定团继续在部署前后实施隔离检疫措施。2020 年 8 月下旬，该区域的特遣队和单派军警人员轮调工作受到了 8 月 18 日巴马科政变后西非经共体制裁所实施的旅行限制的部分影响。10 月份制裁解除后，人员的部署、轮调和任满回国重新开始。

## 执行综合战略框架和过渡计划

稳定团继续利用综合战略框架加强稳定团与联合国国家工作队之间的协调和互补。以该框架为工具，可利用比较优势和职责分工，并促进马里稳定团职责的逐步移交。根据秘书长 2019 年 2 月关于过渡规划的指示，于 2020 年 2 月制定了过渡日历，计划对国家和国际利益攸关方开展能力摸底工作。还制定了职权范围，以便开展工作，查明联合国系统和马里国家利益攸关方在技术和业务方面的差距和能力，以期逐步将马里稳定团相关职责移交给这些重要伙伴。由于 COVID-19 疫情的限制，计划开展的敏感对待性别和人权问题的冲突分析工作被推迟，预计将在 2021 年初与能力摸底工作同时进行，并为摸底工作提供支持。

## 全面业绩评估

马里稳定团继续推出全面业绩评估系统。马里稳定团连续第二年利用该系统为编写 2021/22 年预算报告提供参考、精简预算框架并侧重于提高影响力，支持资源和任务执行工作的更有效匹配，同时考虑到马里不断变化的政治和安全挑战。2020 年 11 月，马里稳定团进行了第一次业绩评估，将稳定团各组成部分和支柱汇聚在一起，统筹收集数据，分析任务执行进展情况，并提出建议供高级领导层审议。

## 稳定团长期撤出战略的规划和路线图

根据第 2531(2020) 号决议，马里稳定团已开始制定长期路线图，评估马里和平与安全面临的持续挑战，以确保在条件得到满足且无损马里和区域稳定的情况下，分阶段、协调和审慎地移交安全职责，从而为稳定团的可能撤出战略开辟道路。

考虑到马里在实地面临的新情况和复杂挑战，设想采取循序渐进的办法，为 18 个月过渡期制定一套实际、相关和明确可衡量的基准和条件，过渡期预计将以全国选举告终。

马里稳定团将与国家工作队协调，根据其任务规定并以国家行动计划为基础，把第一阶段的工作重点放在以下领域：(a) 政治进程和机构改革；(b) 保护和安全支助；(c) 全国选举；(d) 恢复和扩展国家权力；(e) 法治和打击有罪不罚现象；(f) 社会经济复原。

长期路线图的第二阶段将侧重于过渡期后有待解决的重要挑战和所需能力，以便马里稳定团能够着手根据能力摸底结果，计划分阶段、协调一致地移交安全职责，并向联合国国家工作队和国家利益攸关方移交指责。

第三阶段将在晚些时候确定，具体将包括稳定团的可能撤出战略，该战略设想在条件得到满足且无损马里和区域稳定的情况下逐步撤出。

如我上一封信所述，马里稳定团在马里的作用仍然至关重要，尤其是在该国实施政治过渡、推动执行《和平协议》并促进马里中部实现稳定之时。

请提请安全理事会成员注意本信为荷。

安东尼奥·古特雷斯(签名)

---